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AThe scientifically proven relationship between diet and health along with the continuously 
growing health consciousness of customers resulted in a fundamental change in social 
values and led to a pronounced demand for foods that support health and wellness. 
Probiotic products, especially dairy products containing active cultures represent a strongly 

growing area within the functional foods market. Although mankind recognized the importance 
of fermented dairy products in a healthy diet thousands of years ago, scientifically based modern 
methods of altering the bacterial composition of the gut flora have only evolved in recent decades. 
The reinforcement of commensal microflora with probiotics plays a key role in the balanced immune 
functions, increases the resistance against pathogens, improves the functions of digestive system 
and potentially facilitates the removal of carcinogens from the intestinal system. Consumer demand 
for probiotic products is growing strongly; while their global sales in 2010 were $ 21.6 billion, it rose 
to $ 49.4 billion by 2018. Nowadays, probiotic yoghurts account for 75% of global probiotic trade, 
other probiotic food products accounts for 16% and probiotic drugs accounts for 9%. However, 
based on current trends, the role of pharmaceutical products will gradually increase in the future, 
presumably at the expense of traditional probiotic dairy products. Furthermore, given that the 
elderly population is likely to be one of the most significant consumer groups in the probiotic trade 
in the Western and Far Eastern markets in the next 10-15 years, it may be necessary to re-design 
the innovation and product development strategy accordingly. Appropriate marketing strategy and 
communication also play a key role in ensuring the market success of probiotic dairy products in the 
future. Reliable and credible information play an important role in developing personal motivations, 
health-conscious lifestyle and positive consumer attitude toward probiotic food products.
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1. Bevezetés – Introduction

A XX. század végére a korábbi évtizedek rob-
banásszerű technikai fejlődése és társadalmi 
változásainak következtében előbb a fejlett ipa-
rosodott államokban, majd később világszerte 
drasztikus emelkedésnek indult az életmóddal 
és táplálkozással összefüggő betegségek gyako-
risága, mely egyre súlyosbodó teherként jelent 
meg egyéni, társadalmi és gazdasági szinten 
egyaránt (MENDIS et al., 2011). Azonban az 
intenzív élettani és orvostudományi kutatások 
rávilágítottak a megfelelő táplálkozás pre-
ventív jellege mellett annak hatékony terápiás 
intervenciós szerepére is az elhízás, hipertónia, 
cukorbetegség, szív- és érrendszeri betegségek, 
emésztőszervi betegségek, illetve rosszindulatú 
kórképek esetében. Mindezek következtében a 
fejlett országok lakosságának egyre szélesebb 
köreiben tudatosul, hogy egészségtudatos táp-
lálkozással és életmóddal megelőzhető a beteg-
ségek jelentős része és javítható az egészségi 
állapot (GOETZKE et al., 2014). A társadalmi 
értékváltás és a fogyasztói szemlélet megválto-
zása az élelmiszeripari szereplőket arra sarkall-
ta, hogy olyan élelmiszereket fejlesszenek ki, s 
vigyenek piacra, melyek egészségvédő hatások-
kal rendelkeznek, így fogyasztásuk megelőzheti 
a civilizációs népbetegségek kialakulását, illet-
ve lassíthatja azok súlyosbodását. E termékeket 
a nemzetközi tudományos és szakmai körök 
ún. funkcionális élelmiszereknek nevezték el 
(SZAKÁLY, 2009). Az International Life Scien-
ces Institute (ILSI; Nemzetközi Élettudományi 
Intézet, Brüsszel) nemzetközileg alkalmazott 
meghatározása alapján a funkcionális élelmi-
szerek kategóriája olyan élelmiszereket jelöl, 
melyek az alapvető táplálkozási hatásokon 
túlmenően bizonyítottan előnyös hatást gya-
korolnak a szervezet működésére, mely által 
jobb egészségi és jólléti állapot érhető el, vagy 
csökkenthető egyes kórképek kialakulásának 
kockázata (ASHWELL, 2002). Az Európai Bi-
zottság az alábbi csoportokat különbözteti meg 
a funkcionális élelmiszereken belül: (a) termé-
szetes élelmiszer, mely mentes bármiféle tech-
nológiai vagy növénynemesítési eljárástól (pl. 
gyümölcs, zöldség); (b) élelmiszer hozzáadott 
speciális komponenssel (pl. gabona hozzáadott 
vitaminnal); (c) élelmiszer, amiből bizonyos 
komponenseket csökkentettek/kivontak (pl. 

zsírszegény vagy cukormentes joghurt); (d) 
élelmiszer, amiben bizonyos komponenseket 
módosítottak vagy helyettesítettek annak érde-
kében, hogy növeljék az egészségre gyakorolt 
pozitív hatását (pl. joghurt hozzáadott probi-
otikumokkal) (EUROPEAN COMMISSION, 
2010). Mindezek alapján az élelmiszerek tulaj-
donképpen bármely kategóriájában kifejleszt-
hetőek funkcionális készítmények, azonban az 
Európai Unió országainak funkcionális élel-
miszerpiacait hagyományosan a probiotikus 
tejtermékek és étrend-kiegészítők dominálják 
jelenleg is (PEDRETTI, 2013).

2. Történelmi háttér –  
Historical Backround

Az egészségre jótékony hatású tejtermékek tu-
datos fogyasztása jóval az időszámításunk kez-
dete előtti korokra nyúlik vissza. Az emberiség 
ugyanis már évezredekkel ezelőtt felismerte a 
fermentált tejtermékek jelentőségét az egészsé-
ges táplálkozásban. A legősibb korokba kalau-
zol el bennünket a Szentírás, melynek Ószövet-
ségi részében, a Teremtés Könyvében található 
az a szövegrész, mely a hosszú életű Ábrahám 
tej- és vajfogyasztását írja le (Biblia, Genezis 
18:8). Az ókori Mezopotámiában Kr.e. 2500-
ban készült ősi falfestéseken örökítették meg 
a sumérok eljárását a tej beoltására a fermen-
táció kiváltása céljából (FULLER, 1992). Hip-
pokratész máig idézett bölcseletei az „Az vagy 
amit megeszel”, illetve „Gyógyszered legyen az 
ételed, s ételed legyen a gyógyszered”. Krédó-
jának megfelelően az orvostudomány atyjaként 
számon tartott hellén polihisztor könyvei közül 
több is a táplálkozás kiemelt szerepére világít 
rá az egészség megtartásában és a betegségek 
leküzdésében egyaránt [Peri diaitész oxeón – 
Az akut betegségek étrendjéről; Peri diaitész 
hügieinész – Az egészséges étrendről; Peri dia-
itész – Az étrendről (négy könyv); Peri hügrón 
khésziosz – Az italok használatáról; Peri trop-
hész – A táplálékról (aforizmagyűjtemény)]. 
Ezekben számos helyen is ír a különféle tej és 
tejtermékek egészségvédő szerepéről. A görög 
iskolákat követő klasszikus római tudományok 
polihisztora, Plinius a Kr. e. 77-ben elkészült 
'Naturalis Historiae' című enciklopédiájában 
részletesen írt az erjesztett tejtermékek javasolt 
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fogyasztásáról különféle gyomor- és bélbeteg-
ségek esetén, mely írása még a Kr. u. IV. szá-
zadi orvosi kézikönyveknek is alapjául szolgált 
(DEMETER, 2006).

A fermentált tejtermékek évezredeken 
keresztüli empirikus alapokon történő egész-
ségvédő és terápiás használatát követően, 
1907-ben Ilja Mecsnyikov alkotta meg a tejter-
mékekben előforduló jótékony hatású bakté-
riumtörzsek modern alkalmazásának koncep-
cióját. Az orvosi Nobel-díjjal kitüntetett orosz 
biológus már évek óta tanulmányozta a vas-
tagbél baktériumflórájának a betegségekben és 
időskori leromlásban betöltött káros szerepét, 
és meg volt győződve arról, hogy az emberek 
vastagbelének sebészi eltávolítása szükséges az 
egészségük fenntartása érdekében. Azonban a 
bolgár parasztok átlagosnál jóval hosszabb éle-
tének hátterében álló okok tanulmányozása so-
rán felfedezte egyes bélbaktériumok jótékony 
hatásait is. Így az 1907-ben született tanulmá-
nyában tudományos módszerekkel igazolta a 
Lactobacillust tartalmazó joghurt fogyasztá-
sának szerepét az egészség megőrzésében és a 
hosszú életkor elérésében (METCHNIKOFF, 
1907). A modern tudomány a latin pro és gö-
rög βιωτικός (biōtikos) szavak összetételeként, 
probiotikum (jelentése: az életért) néven jelöli 
ezeket a mikrobákat, melyek jótékony hatással 
vannak a szervezet egészségi állapotára. Ahhoz 
azonban, hogy pontosabb képet kaphassunk a 
tejtermékekkel bevitt probiotikumok egészség-
re gyakorolt hatásairól, érdemes áttekinteni az 
emberi bélflóra működését.

3. A bélflóra jellemzői –  
Intestinal Microflora

A vastagbél flórája egy igen összetett és di-
namikus változást mutató mikrobaközösség, 
mely fontos szerepet játszik a szervezet anyag-
cseréjében, a tápcsatorna integritásának és 
védelmének fenntartásában, illetve részt vesz 
a patogén kórokozók elleni védekezésben és 
a szervezet immunrendszerének kialakulásá-
ban és optimális funkciójának fenntartásában 
is. Habár korábbi tanulmányok úgy becsülték, 
hogy e mikrobák teszik ki az emberi testet alko-
tó sejtek 90-95%-át, az újabb vizsgálatok alap-
ján helyesebb csak 50% körüli arányról beszél-

ni. Mindazonáltal figyelembe véve a bélflóra 
sokrétű és elengedhetetlen élettani funkcióit, 
számos szerző a testünk „külső” szervének ne-
vezi azt (WACHA, 2012).

Az emberi vastagbél érdemi bakteriális ko-
lonizációja a születést követően kezdődik meg, 
mikor az újszülött a szülőcsatornán áthaladva 
először az anyai baktérium flórával, Strepto-
coccusokkal, Staphylococcusokkal és Entero-
baktériumokkal találkozik, melyek az újszülött 
bélrendszerébe kerülve az oxigén felhasználá-
sával ideális anaerob környezetet hoznak létre 
a Lactobacillusok és Bifidobacteriumok szá-
mára, melyek 1-2 héten belül stabilizálják az 
újszülött bélflórájának összetételét (FANARO 
et al., 2003). Később a táplálékkal együtt be-
kerülve egyre többféle baktérium jelenik meg a 
tápcsatornában, ezáltal az élet során a bélflórát 
az elfogyasztott ételek összetétele és minősége 
alapvetően befolyásolja. A felnőttek bélflórájá-
ban a Bacteroides, Bifidobacteria, Eubacteria 
és Peptostreptococcus genusok dominálnak, 
míg a kisebb számban jelen lévő organizmusok, 
úgymint Streptococcus és Lactobacillus genus, 
valamint az Enterococcus, Clostridium, és Ba-
cillus genus a szubdomináns flóra részét ké-
pezik. A stabil flórát alkotó baktériumok mel-
lett különböző exogén baktériumok, olyanok 
melyek képesek sértetlenül áthaladni a táp-
csatornán, mikroflórát képezhetnek átmeneti 
jelleggel. Az optimális összetételű, egészséges 
bélflóra tagjai termelik azokat a metabolitokat 
(arginin, glutamin, rövidláncú zsírsavak) me-
lyek a bélhámsejtek fő energiaforrásául szol-
gálnak. Szerepük van továbbá az emészthetet-
len poliszacharidok lebontásában, a kalcium, 
a magnézium és a vas felszívódásában, illetve 
a szervezet számára létszükséges vitaminok 
(thiamin, folsav, pyridoxin, K vitamin) terme-
lésében. A mikroflóra további fontos funkciója, 
hogy védelmi vonal szerepét tölti be a kóroko-
zók széles skálájával (pl. Clostridium, Escheri-
chia coli, Salmonella, Shigella, Pseudomonas, 
Candida albicans) szemben, megakadályozva 
azok kolonizációját a bélben (SALMINEN et 
al., 1995). Az egészséges bélflóra baktériumai a 
nyálkahártyához tapadva az epitélsejteken lévő 
receptorokon kompetícióba lépnek a patogén 
mikrobákkal, továbbá baktericid, vagy bakte-
riosztatikus fehérjéket termelhetnek a kóroko-
zókkal szemben. Mindezek mellett az újabb 
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tanulmányok rávilágítottak az elengedhetetlen 
szerepükre a szervezet immunrendszerének 
kialakulásában és megfelelő működésében is 
(BÄCKHED et al., 2005). Figyelembe véve, 
hogy a bélflórát építő és károsító baktériumok 
is az élelmiszerekkel kerülnek be szervezetünk-
be, kiemelt jelentőséggel bír a táplálkozás mi-
nősége, és a bevitt mikrobák jellemzői.

4. A probiotikumok  
alkalmazása – Applications of  
Probiotics

A FAO/WHO meghatározása szerint a probio-
tikumok olyan élő mikroorganizmusok, melyek 
megfelelő adagban a gazdaszervezet számá-
ra kedvező egészségügyi hatást fejtenek ki. A 
probiotikus mikrobák segítenek helyreállíta-
ni a normál bélflórát fertőzés, gyulladás vagy 
antibiotikum kezelést követően, részt vesznek 
a karcinogén metabolitok eltávolításában, to-
vábbá szerepük van a vér koleszterinszintjé-
nek csökkentésében is (SANDERS, 2000). Az 
egyik leghangsúlyosabb funkciójuk azonban az 
immunrendszert támogató hatásuk, mely által 
fontos szerepet játszanak a szervezet általános 
ellenállóképességének fokozásában a fertőző 
ágensekkel, a daganatképződéssel és a különfé-
le környezeti stresszhatásokkal szemben (CSI-
KI et al., 2010). 

A leggyakrabban alkalmazott probiotiku-
mok közé a Lactobacillusok, Bifidobacteriu-
mok, Bacillus clausii, illetve a Saccharomyces 
boulardii élesztőgombák tartoznak, melyek jó-
tékony hatását a betegségmegelőző szerepükön 
túlmenően több kórállapotban is bizonyították. 
Ide tartoznak a bakteriális és vírusos eredetű 
hasmenések, továbbá a széles spektrumú an-
tibiotikumok mellett kialakuló diszbakteriózis, 
bélnyálkahártya károsodás és következményes 
hasmenés. A probiotikumok klinikai hatékony-
ságát számos más betegségben is vizsgálták, 
többek között diabetes mellitusban, elhízás-
ban, időskori emésztési zavarokban, vastagbél 
karcinómában és gyulladásos bélbetegségek-
ben is. Újabb kutatások arra is rámutattak, 
hogy probiotikumok tumor-ellenes hatásokkal 
rendelkezhetnek, fogyasztásuk gátolhatja a 
rák progresszióját, illetve növelheti a dagana-

tok kezelésére használt immunterápiák haté-
konyságát (PAPP-BATA et al., 2018a). Újabb 
vizsgálatok igazolták, hogy különböző probio-
tikumok egyidejű alkalmazása során jótékony 
hatásaik nem csupán összeadódnak, hanem je-
lentősen fel is erősíthetik egymást. A napjaink-
ban gyártott készítmények (kapszulák, porok, 
savanyított tejtermékek, joghurtok stb.) zöme 
már komplex, több törzset tartalmazó készít-
mények.

A probiotikus élelmiszerek ipari előállí-
tása során számos biztonsági és technológiai 
kritériumnak kell megvalósulnia. Az alkal-
mazott mikrobáknak képesnek kell lenniük 
a bélnyálkahártya kolonizálására, nem visel-
kedhetnek kórokozóként a gazdaszervezetben 
és nem adhatnak át antibiotikum-rezisztencia 
géneket más mikrobák számára. Mindezeken 
túlmenően a hozzáadott probiotikumok nem 
ronthatják le az élelmiszerek ízét és élvezeti 
értékét. A fogyasztás esetleges mellékhatásait 
tekintve ritkán puffadást írnak le, mely jelen-
séget sokszor egyértelműen nem lehet elkülö-
níteni a probiotikum fogyasztását szükségessé 
tevő emésztési zavarok tüneteitől, illetve más 
szedett gyógyszerek mellékhatásaitól. Fontos 
azonban figyelembe venni, hogy immunszup-
presszióval járó kórképek és terápiák, ideért-
ve a daganatok kemo- illetve sugárterápiáját, 
szívbelhártya-gyulladás, garatfertőzések és 
műtétet követően a szepszis veszélye miatt ke-
rülendő a probiotikumok adása (SALMINEN 
et al., 2006). Lényeges továbbá, hogy tejcukor- 
és lisztérzékenyeknél a laktóz- és gluténtartal-
mú probiotikumok hasmenéshez vezethetnek, 
míg a fehérjeallergiás betegeknél az anafilaxiás 
reakció kifejlődésének veszélye miatt nem ja-
vasolt a probiotikus tejtermékek alkalmazása 
(MARTÍN-MUÑOZ et al., 2012).

5. A probiotikus tejtermékek 
piaca – Probiotic Dairy  
Products’ market

A probiotikus élelmiszerek, étrend-kiegészí-
tők és gyógyszerek iránti fogyasztói kereslet 
dinamikus növekedését jól mutatja, hogy amíg 
2010-ben e termékek világpiaci értékesítése 
21,6 milliárd USD volt, addig 2018-ra 49,4 mil-
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liárd USD-ra nőtt, mely az időközi gazdasági 
világválság ellenére nem csak hogy nem ma-
radt el a 2013-ban 2018-ra prognosztizált 44,9 
milliárd USD értékről (PEDRETTI, 2013), de 
meg is haladta azt. Az eddigi trendeknek meg-
felelően, a piaci előrejelzések alapján a probi-
otikumok globális piaca 2023-ra el fogja érni 
a 69,3 milliárd USD-t, elsősorban az ázsiai és 
dél-amerikai piaci bővülésből adódóan (MAR-
KETS AND MARKETS, 2019). A jelenleg is zaj-
ló COVID-19 világjárvány azonban ezen felül 
várhatóan további robbanásszerű piaci bővü-
léshez vezet, ugyanis a fogyasztók világszerte 
keresik azokat az eszközöket, melyekkel meg-
felelően támogathatják az immunrendszerük 

működését, és az esetleges vírusfertőzés elleni 
válaszkészségüket.

A funkcionális élelmiszerek piacát tekintve 
Európában a különféle joghurtok és fermentált 
tejtermékek a leggyakoribb élő mikrobákat tar-
talmazó élelmiszeripari termékek (STANTON 
et al., 2001). Az USA-ban 2008-ban kirobbant 
gazdasági válság Európa irányába történő ex-
portját követő gazdasági lassulás alapvetően 
befolyásolta régiónk piaci lehetőségeit, mely 
érintette a funkcionális termékek piacát is. Az 
elmúlt évek trendjeit tekintve hazánkban a 
vonatkozó tejtermékek fogyasztásának kezde-
ti emelkedését követően 2017-ben visszaesés, 
majd stagnálás volt megfigyelhető (1. táblázat).

1. táblázat  table 1
Joghurt, kefir és tejföl fogyasztás alakulása Magyarországon
(Yoghurt, Kefir and Sour Cream Consumption in Hungary)

Forrás (Source): KSH (2019) alapján saját szerkesztés (Authors’ own editing based on KSH (2019))

Egy főre jutó éves joghurt, kefir, tejföl fogyasztása (Annual consumption of yoghurt, kefir and sour 
cream per capita)

Évszám (Year) 2015 2016 2017 2018 2019

Mennyiség (liter) (Amount in litre) 13,2 13,6 13,2 13,3 13,1

A további piaci bővülés elérésének legfőbb 
feltétele a fogyasztók meggyőzése a probioti-
kus tejtermékek kipróbálására, illetve annak 
folyamatos használatára. A vásárlói bizalom 
kulcsfontosságú tényező, ugyanis mind táp-
lálkozás-élettani, mind táplálkozásmarketing 
szempontból fontos hangsúlyozni, hogy a pro-
biotikus élelmiszerkészítmények jótékony ha-
tása a megfelelő bevitel (legalább 107-108 aktív 
mikroba/bevitel) esetén is csupán az alkalma-
zásuk időtartamára korlátozódik (ISHIBASHI 
és SHIMAMUR, 1993). Mindebből következik, 
hogy rendszeres és folyamatos fogyasztásuk 
szükséges ahhoz, hogy a szervezet számára 
egészségmegőrző hatással bírjanak. Ennek 
megfelelően nagy jelentősége van a probiotikus 
élelmiszerek megfelelő táplálkozásmarketing-
jének, melyben kiemelt szerepet kell kapnia a 
fogyasztói célcsoportok meghatározásának, a 
termékfejlesztésnek, a fogyasztói magatartás 
elemzésének, a márkázásnak és a marketing-
kommunikációnak.

Az élelmiszertechnológiai innovációk mel-
lett a legnagyobb kihívást a megbízható, ért-
hető és hiteles információk közvetítése jelenti 
a fogyasztók felé. Mivel a termékválasztást lé-
nyegében a fogyasztók szubjektív észlelése és 

preferenciája határozza meg, alapvetően fon-
tos a megfelelően megtervezett és kivitelezett 
marketingkommunikáció. A funkcionális élel-
miszerek esetén a fogyasztói észlelés anomáli-
ái mögött gyakran a tudomány és a marketing 
eltérő filozófiai megközelítése állhat, melynek 
következtében kommunikációs rés képződik a 
tudományos érvek és a fogyasztói értelmezés 
között (KISS-törvény), melynek végeredménye 
a fogyasztói bizalomvesztés és a termék vásár-
lásának elutasítása lehet (SZAKÁLY, 2011). A 
probiotikus hatású tejtermékek esetében azon-
ban a táplálkozásmarketing modelljei hatéko-
nyan épülhetnek kifejezetten a termékek táp-
lálkozás-élettani előnyeire, mivel a fogyasztók 
többsége éppen a tejtermékeket tekintik – a 
zöldség- és gyümölcsfélék mellett – a legegész-
ségesebb élelmiszercsoportnak (SZAKÁLY et 
al., 2006). Mindezekből kifolyólag a probio-
tikus tejtermékeknél a kutatás-fejlesztés és 
innováció tölt be kulcsfontosságú pozíciót a 
tejtermékekre adaptált táplálkozásmarketing 
integrált modelljében (1. ábra), azzal a kiegé-
szítéssel, hogy a vásárlói tudatformálás és a 
fogyasztók ismereteinek folyamatos bővítése 
továbbra is kiemelt jelentőségű.
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1. ábra fig. 1
A táplálkozásmarketing modell elemei probiotikummal dúsított tejtermékeknél 

(The Nutrition Marketing Model of Probiotic-Enriched Dairy Products)
Forrás (Source): Saját szerkesztés (Authors’ own compilation)

6. A jövő kérdései – Questions 
of the Future

Látható, hogy a probiotikumok iránti fogyasz-
tói kereslet világszerte dinamikus növekedést 
mutat, azonban a tendenciák megértéséhez 
fontos figyelembe venni azt, hogy a probiotikus 
termékek nem alkotnak homogén csoportot, 
ugyanis egyaránt lefedik a probiotikumot tar-
talmazó élelmiszereket, étrend-kiegészítőket, 
valamint a probiotikus gyógyszereket is. Tehát 
a probiotikumok esetében az élelmiszeripar 
mellett a gyógyszeripar is felfigyelt a változó 
fogyasztói szokások által nyújtott új lehetősé-
gekre, így a globális piacon létrejött egy „szürke 
zóna”, melyben az átfedő érdekek miatt ver-
senyhelyzet alakult ki az élelmiszer- és gyógy-
szeripari szereplők között (PAPP-BATA et al., 
2014). A piaci adatok alapján a probiotikumok 
globális kereskedelme 2015-ben 41 milliárd 
USA dollár volt, melynek 75%-át a probioti-
kus joghurtok, 16%-át az egyéb élelmiszeripari 
probiotikus termékek és 9%-át a probiotikus 

gyógyszerek tették ki. A joghurtok kiemelke-
dő piaci részesedése mögött az áll, hogy a fo-
gyasztók zöme rendszeresen eszik joghurtot, és 
egyre több márka rendelkezik tanúsítvánnyal 
az aktív baktériumkultúrákat illetően, így biz-
tosítva a termékeik probiotikumként való piaci 
pozícionálását. Ennek ellenére a probiotikumok 
legújabb innovációinak nagy része a gyógysze-
rek gyártásából származik, melyek világpiaci 
kereskedelme már közel 4 milliárd dollárt tett 
ki 2015-ben és a 2020-ról készülő jelentések-
ben várhatóan 37 százalékos növekedés lesz 
megfigyelhetőn (FELDMAN, 2016). Ennek 
hátterében egyrészt a nem-fehér rasszokba tar-
tozó fogyasztók széles körében megfigyelhető 
laktózintolerancia állhat, másrészt pedig az a 
tény, hogy a XXI. század kezdete óta egyre több 
klinikai/orvostudományi kutatást végeznek a 
probiotikus mikrobák egészségügyi hatásme-
chanizmusaival kapcsolatban, mely hagyomá-
nyosan a gyógyszeripari szereplők területe. A 
megfigyelt trendek tehát arra utalnak, hogy a 
porok és kapszulák formájában alkalmazott 
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probiotikumok globális szinten a jövőben job-
ban előtérbe fognak kerülni, mégpedig vélhe-
tően a hagyományos probiotikus tejtermékek 
rovására.

A nyugati és távol-keleti társadalmak 
drasztikus elöregedése is új helyzetet teremthet 
a probiotikus élelmiszereket gyártók számára. 
Tekintve, hogy számos országban jelenleg az 
50-65 év közötti fogyasztók alkotják a lakosság 
legnagyobb létszámú, s egyben pénzügyileg a 
legtehetősebb részét, a következő két évtized-
ben az idősebb fogyasztók fogják képezni az 
európai, az észak-amerikai és a távol-keleti ke-
reskedelem fő hajtóerejét. Az EU országaiban a 
jelenleg 50-65 év közötti fogyasztók általában 
véve nagyobb hangsúlyt helyeznek az egész-
ségükre és a rutin orvosi vizsgálatokra, mint a 
fiatalabb nemzedékek, és sokuk aktívan keres 
olyan termékeket és szolgáltatásokat, ame-
lyek hozzájárulnak az egészséges életmódhoz 
(PAPP-BATA et al., 2018a). Mindezek tükrében 
10-15 év múlva az időskorú lakosság vélhetően 
az egyik legjelentősebb fogyasztói tényezőnek 
fog számítani a probiotikumok kereskedelmé-
ben, és vélhetően ennek megfelelően fog ala-
kulni a gyógyszergyártó és élelmiszer-gyártó 
cégek innovációs és termékfejlesztési stratégi-
ája is.

7. Következtetések –  
Conclusions

Habár az emberiség évezredek óta alkalmazza 
a fermentált tejtermékeket az egészség fenn-
tartása céljából, a bélflóra baktérium össze-
tételének megváltoztatásának a tudományos 
alapokon nyugvó modern módszerei csak az 
elmúlt évtizedekben fejlődtek ki. A hatékony 
probiotikus termékek kifejlesztéséhez elen-
gedhetetlenek a tudományos és technológiai 
innovációk, melyek bővíthetik az egészségre 
előnyös mikrobákat tartalmazó élelmiszerek 
körét. Az elmúlt 10-15 évben számos táplál-
kozás-élettani klinikai kutatás zajlott, melyek 
eredményeit elsősorban a gyógyszeripar hasz-
nálta fel, azonban ezek az eredmények poten-
ciális alapul szolgálhatnak az élelmiszeripar 
további fejlesztéseihez is. Míg Távol-Keleten a 
fogyasztók számára a funkcionális élelmiszerek 
élvezeti értékénél jóval fontosabb azok egész-

ségre gyakorolt hatása, addig Európában és 
Észak-Amerikában a fogyasztók kevésbé haj-
lamosak kompromisszumot kötni a termékek 
ízvilágának rovására (SIRÓ et al., 2008), mely 
az élelmiszeripar számára a versenyhelyzetben 
előnyös hátteret jelenthet.

A már kifejlesztett probiotikus termékek 
piaci sikerében viszont a megfelelő marke-
tingstratégiának és -kommunikációnak van 
kulcsszerepe. A személyes motivációk, az 
egészségtudatos életmód és a bizalomteljes fo-
gyasztói attitűd kialakításában fontos szerep jut 
a megfelelő, hiteles tájékoztatásnak (PAPP-BA-
TA et al., 2018b). Erre megoldást nyújthat, ha 
a probiotikus élelmiszereket gyártó, illetve 
forgalmazó cégek egészségügyi szakemberek 
bevonásával határozzák meg marketingstra-
tégiájukat, továbbá az egészséges táplálkozást 
népszerűsítő promóciós programjaikba a tár-
sadalom számára hiteles orvosokat és dieteti-
kusokat is bevonnak.

8. Összfoglalás – Summary

Az étrend és egészség közötti kapcsolat tudo-
mányos igazolása, valamint az egészségtuda-
tos döntéseket hozó fogyasztók egyre növekvő 
aránya társadalmi értékváltáshoz és az egész-
ségvédő élelmiszerek iránti fokozott fogyasz-
tói igényhez vezetett. A probiotikus termékek, 
különösen az aktív kultúrákat tartalmazó tej-
termékek erőteljesen növekvő szegmenst kép-
viselnek a funkcionális élelmiszerek piacán. 
Habár az emberiség már évezredekkel ezelőtt 
felismerte a fermentált tejtermékek jelentő-
ségét az egészséges táplálkozásban, a bélflóra 
baktérium összetételének megváltoztatásának 
a tudományos alapokon nyugvó modern mód-
szerei csak az elmúlt évtizedekben fejlődtek 
ki. A bélflóra probiotikumokkal történő meg-
erősítése kulcsfontosságú szerepet játszik a 
kiegyensúlyozott immunfunkciókban, növeli 
a kórokozókkal szembeni ellenállást, javítja 
az emésztőrendszer funkcióit és potenciálisan 
elősegíti a rákkeltő anyagok eltávolítását a táp-
csatornából.

A probiotikus termékek iránti fogyasztói 
kereslet nagymértékű növekedést mutat, míg 
2010-ben a világpiaci értékesítésük 21,6 mil-
liárd USD volt, 2018-ra 49,4 milliárd USD-ra 
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nőtt. A probiotikumok globális kereskedelmé-
nek 75%-át a probiotikus joghurtok, 16%-át 
az egyéb élelmiszeripari probiotikus termékek 
és 9%-át a probiotikus gyógyszerek teszik ki, 
azonban a jelenlegi trendek alapján a gyógy-
szeripari termékek szerepe fokozatosan növe-
kedni fog a jövőben, vélhetően a hagyományos 
probiotikus tejtermékek rovására. Továbbá te-
kintettel arra, hogy 10-15 év múlva az idősko-
rú lakosság vélhetően az egyik legjelentősebb 
fogyasztói tényezőnek fog számítani a nyugati 
és távol-keleti piacokon a probiotikum keres-
kedelmében, ennek megfelelően szükségessé 
válhat átalakítani és újrapozícionálni az in-
novációs és termékfejlesztési stratégiát is. A 
probiotikus tejtermékek piaci sikerének biz-
tosításában és jövőbeni további növelésében a 
megfelelő marketingstratégiának és -kommu-
nikációnak is kulcsszerepe van. A személyes 
motivációk, az egészségtudatos életmód és a 
bizalomteljes fogyasztói attitűd kialakításában 
fontos szerepe van a megbízható és hiteles tá-
jékoztatásnak.
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